

Иван Иванович  
Ребров  
(Робров)

---

годы жизни:  
? - 1666

# Определение из исторической энциклопедии

- РЕБРОВ (Робров) Иван Иванович  
(? - 1666) - русский землепроходец и  
полярный мореплаватель.  
Тобольский казак.

# XVI-XVII века

**30—40-е годы XVII века — самое бурное время в истории русских географических открытий:**

- Важным событием явилось достижение русскими людьми Тихоокеанского побережья  
(В 1639 году отряд томских казаков во главе с Иваном Москвитиным вышел к охотскому морю и совершил по нему плавание до устья Амура)
- Особенно значительными открытиями ознаменовались походы в северо-восточном направлении  
(Илья Перфильев и Иван Ребров впервые вышли по Лене к Ледовитому океану и, следуя далее на восток морским путем, достигли устья Яны, а затем и Индигирки)  
**Этим было положено начало русскому полярному мореходству у северо-восточных берегов Азии.**
- Кульминацией походов явилась знаменитая экспедиция Семена Дежнева и Федота Алексеева, завершившаяся открытием величайшего мирового значения.  
(Впервые был пройден пролив, отделяющий Азию от Америки)

# Путешествия

- Летом 1633 г. - отряд тобольских и енисейских казаков под руководством енисейского пятидесятника Ильи Перфильева и Ивана Реброва первыми из русских побывали в устье реки Оленек.
- В июне 1634 г. от Реброва в Якутск пришла первая собранная на Оленьке ясачная казна.
- В сентябре 1637 г. он морем вышел на Яну, где встретил отряд Ильи Перфильева.
- Ребров в 1638 г. на трех кочах вышел из устья Яны и продолжил морской путь на восток. Он впервые прошел проливом Дмитрия Лаптева и достиг устья неизвестной реки (Индигирки). Ребров в низовьях Индигирки, поставил два ясачных зимовья (Усть-Янское и Уяндинское), прожил в тех местах несколько лет.
- Летом 1641 г. Ребров вернулся в Якутск.
- После возвращения в Якутск Ребров был отправлен на Оленек якутский воеводой П.П.Головиным.
- В 1652 г. опытного землепроходца-морехода Ивана Реброва отправляют в Колыму. 10 октября на собаках выехал на Колыму, где пробыл до лета 1654 г.
- После Колымы Ребров получил назначение в Олекму. В 1658 г. он принял деятельное участие в устройстве "пахотных дел" на устье Олекмы.
- В 1663 г. снова ходил морем на Колыму, а затем на Олекму, Вилуй и Витим.

# Служба

Зиму 1632—1633 гг. провел с казачьим отрядом в  
Жиганском зимовье.

Четыре года служил рядовым казаком, занимался сбором  
ясака в низовьях Оленька.

После возвращения Реброва в Якутский острог сразу же  
был отправлен на Оленек приказчиком. На реке  
Оленек он служил до 1647 года.

В 1652 г. Ивана Реброва назначают приказчиком на  
Колыму.

После колымской службы Ребров получил назначение в  
Олекму.

В 1663 г. снова ходил морем на Колыму, а затем служил  
приказчиком на Олекме, Вилюе и Витиме.

# Современность:

Имя первопроходца многих якутских рек и морских путей носят ледник в Буордахском массиве на хребте Улахан Чистай (горная система Черского), река впадающая в пролив Лаптева (Восточно-Сибирское море).

# Выводы

- За свою жизнь Иван Ребров совершил несколько смелых морских плаваний к устьям великих сибирских рек, прошел по Сибири от Тобольска до Мангазеи и Колымы.
- Почти 35 лет прожил в Якутии, из них 20 лет провел в арктических странствиях.
- Умер отважный землепроходец-мореход в 1666 году в Якутске.

# Литература:

1. Пестерев В.И. История Якутии в лицах. Якутск, 2001. <http://www.aymakh.ru/>
2. История России 16 - 17 век. Освоение Сибири. <http://manger.ru/ot/1617/index.htm>
3. Словари и энциклопедии
  - Большой Энциклопедический словарь. 2000.
  - Советская историческая энциклопедия.  
<http://dic.academic.ru/>